

## 80-летие Павла Михайловича Кожина



Главному научному сотруднику ИДВ РАН, доктору исторических наук Павлу Михайловичу Кожину 18 сентября 2014 г. исполнилось 80 лет.

Павел Михайлович родился в Москве в 1934 г. Его родители были профессиональными военными. И мать, и отец обладали обширными познаниями в самых разных областях и были людьми одаренными. Оба знали по несколько иностранных языков — европейских и восточных. В круг друзей и знакомых семьи также входили личности неординарные, талантливые, высокообразованные. Все это, несомненно, побуждало к интеллектуальному развитию, а позже способствовало формированию оригинального мышления, разносторонности и объективности научных взглядов, и в конечном итоге, способности комплексно, нестандартно подходить к изучаемым проблемам.

Жизнь сложилась так, что детской мечте о наследственной военной карьере не суждено было сбыться. И уже сознательный выбор профессии был предопределен и облегчен семьей и кругом общения, давшими возможность раннего знакомства со многими иностранными языками и чтения специальной литературы на языке оригинала.

Далее сухие, но достоверные факты биографии (всевластие достоверного факта — тот научный принцип, которому Павел Михайлович не изменяет с самого начала пути):

1953–1959 гг. — учеба на историческом факультете МГУ.

1959–1976 гг. — работа в Институте археологии АН СССР.

1976 г. и до сего дня — Институт Дальнего Востока АН СССР/РАН.

В 1967 г. Павлу Михайловичу была присвоена ученая степень кандидата, в 1990 г. — доктора исторических наук.

За годы работы Павлом Михайловичем написано и опубликовано свыше 400 научных трудов (в том числе 4 монографии, статьи, обзоры, рецензии, заметки). Отредактировано в качестве ответственного или научного редактора (единолично и в коллективах) около 300 изданий. Как признанный специалист в целом ряде гуманитарных наук, П.М. Кожин многократно выступал экспертом и рецензентом по кандидатским и докторским диссертациям, по различным проектам, подаваемым на гранты.

Круг научных интересов П.М. Кожина — история, археология, сравнительное языкознание, филология, история философии, культурология, демография, историческая и социальная антропология, этнология, религиоведение. Большая часть исследований связана с Китаем, но публикации затрагивают и проблемы Евразии, Северной Америки.

Как признался Павел Михайлович в одном из интервью<sup>1</sup>, «уже в 1955 году я составил список проблем и направлений исследований, в разрешении которых хотел и, как мне казалось, мог бы принять участие... Программа эта мною и поныне реализуется, но в ней произошли многие изменения и дополнения... Сейчас я работаю над продолжением монографии 2011 года (Кожин П.М. Китай и Центральная Азия до эпохи Чингисхана: проблемы палеокультурологии. М.: ИДВ РАН, 2011), которое предварительно названо «Истоки Нового времени»... Помимо больших разделов в первом томе «Истории Китая», я работаю над большим набором очень разнообразных тем, касающихся как древности, так и современности».

Павел Михайлович Кожин является примером убежденного, бескорыстного и по большому счету бескомпромиссного служения науке.

Хочется от всей души пожелать Павлу Михайловичу здоровья, присущей ему душевной бодрости, духовных и творческих сил для завершения дел начатых и продолжения бесконечного пути интеллектуального познания, который он выбрал в юности и которому верен по сей день.

*Сотрудники Отдела научных изданий ИДВ РАН.*

*К поздравлениям и пожеланиям юбиляру присоединяется весь коллектив ИДВ РАН, редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока».*

---

1. Интервью с П.М. Кожиным // Проект: «Китаеведение — устная история» / Запись интервью и comment. М.Е. Кузнецова-Фетисова. URL: <http://politics.ntu.edu.tw/RAEC/comm2/ra30.pdf>.